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УДК 94(477) «1919»+821.1 61.2(092) 

Машталір АЛ., 
магістрант 

ІМ'Я ТАРАСА ШЕВЧЕНКА ЯК СИМВОЛ 
НАЦІОНАЛЬНО-ВИЗВОЛЬНОЇ БОРОТЬБИ УКРАЇНЦІВ 

В ПЕРІОД ДИРЕКТОРИ УНР 

У статті висвітлюється постать Т.Г. Шевченка як 
символ боротьби і нескореності українського народу. 
Подаються відомості про національно-культурне піднесення 
українського народу, святкування днів «Кобзаря» на території, 
що підпорядковувалась Директорії УНР. 

Ключові слова: Тарас Шевченко, національно-визвольна 
боротьба, «Просвіта». 

Невідомою сторінкою в української історіографії 
залишається питання щодо ролі імені Т. Шевченка як символа 
революційного становлення нації. За відсутності спеціальних 
досліджень з цієї проблеми, створена література, яка дає 
загальне розуміння вивчення подій, без чого неможна осмислити 
підняту нами тему. Ці видання появилися переважно в добу 
незалежності присвячений різним аспектам подій 1917-1920 
років в Україні, в основному дає розуміння дій, перебігу і злету 
важливих революційних процесів і явищ на 
загальноукраїнському і регіональному рівнях, у тому числі 
піднесення національної свідомості українців. 

Серед відомих науковців, що займаються даним періодом 
слід відзначити О.М. Завальнюка1, B.C. Лозового2, О.Б. 
Комарніцького3, Г.Я. Рудого4, Е.М. Мельника5. 
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Восени 1.918 p. незадоволення режимом гетьмана 
П.Скоропадського вилилось у широкий повстанський рух. Для 
керівництва боротьбою проти гетьманату 14 листопада 1918р. 
Український Національний Союз обрав тимчасовий 
надзвичайний революційний орган — Директорію до якої 
увійшли: В.Винниченко (голова), С.Петлюра, Ф.Швець, 
А.Макаренко, П.Андрієвський6. 

Певною проблемою українства була низька національна 
свідомість широкого загалу внаслідок репресивної політики 
імперського уряду, спрямованої на нівеляцію національного 
духу, а також асиміляторського впливу російського суспільства7. 
Українцям було необхідно мати велику кількість здорово 
мислячих осіб, які б реально поглянули на події, що навколо 
відбуваються, змогли б проаналізувати ту відповідальність, що 
потрапила до їх рук, неповністю готових нести такий тягар, 
Керівництву Директорії не вистачало освічених, національно 
свідомих кадрів на місцях. Ті ж люди, які займали посади, 
своїми вчинками іноді, різко відвертали симпатії селян від 
української влади8. Але керівництво Директорії докладало 
чимало зусиль для того, щоб розбудити і консолідувати 
український народ. 

Основною подією стало святкування об'єднання ЗУНР і 
УНР в єдину українську державу, що відбулося 22 січня 1919 
року на Софіївській площі. Ось як описує ці події газета 
«Волинське життя»: «Саме в цей день в столиці була гарна 
морозяна погода дерева були покриті інієм. З самого ранку місто 
було прикрашено, будинки прибрано національними прапорами. 
На балконах домів були прикріплені килими і полотна з 

t „яскравими українськими малюнками. t v Особливо гарно & 
декоровані будинки на Софіївській площі і сусідніх вулицях з 
поміж них виділяється дім в якому знаходилась центральна 
контора телеграфу і будинок київського губерніального земства. 
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I la балконах цих будівель знаходились портрети і бюсти 
Шевченка, прикрашені національними стрічками і стягами. 
Тріумфальну арку при вході з Володимирської вулиці на 
Софіївську площу було прикрашено гербами України і 
Галичини. По всій площі до стовпів було прибито різні герби 
Українських губерній»9. Після такої події відбувся 
Усеукраїнський національний бум, невід'ємною частиною якого 
продовжував залишатися Т.Г.Шевченко. 

Але протягом декількох переїздів український уряд зумів 
закріпитись в Кам'янці, куди прибула велика кількість 
політичних, наукових і культурних діячів, зокрема таких: 
Арісадій Животко, Василь Біднов, Софія Русова, Нечипір 
Григоріїв, Людмила Старицька-Черняхівська, Микита 
1 'одованець, Михайло Драй-Хмара. Володимир Самійленко. Іван 
Огієнко, та багато інших. Така потужна інтелектуальна сила 
чініціювала і успішно провела в місті над Смотричем 
святкування 105-х роковин від дня народження Т.Г.Шевченка. 
Годі місцева преса подала чимало публікацій про життя і 
творчість уславленого Кобзаря.1 0 У шевченківські дні 1919 р. всі 
навчальні заклади Кам'янця-Подільського не працювали. В 
університеті відбулося урочисте засідання Ради професорів, у 
якому взяли участь викладачі, працівники різних рангів, 
представники громадськості міста, студенти-українці. їм 
запропонували наукові доповіді про життя і діяльність Кобзаря. 
В молодіжному середовищі поширили газетні матеріали про 
українського поета-апостола: М.С.Грушевського, який в той час 
проживав у Кам'янці-Подільському." Просвітяни пропагували 
Шевченкове ім'я у такий спосіб: у приватній оселі 
І.Марценковича* в Кам'янці-Подільському поблизу с®бору 
Олександра Невського розташувалось кооперативне 
видавництво «Дністер» (його закупили у Вінниці). Саме у цьому 
видавництві розтиражовано портрет Т.Г.Шевченка. Листовна 
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картка розміром 14 на 9 см обрамляє поета декоративними 
плахтами, уквітчує вишитим рушником. Нижче портрета — 
кобза, вінки і віньєтка з написом «Слава не поляже» 1 2. Активна 
діяльність «Просвіт» була і на іншій території. Так 28 серпня 
1919 р. відбулася нарада представників Ялтушківської, 
Слобідської, Білечанської, Підлесянської «Просвіт», на якій було 
вирішено заснувати фонд на будівництво волосного народного-
будинку ім. Т. Г.Шевченка, а з іншого боку розруха на території 
призводили до того, що більшість просвітянських організацій 
були бездіяльними, або втрачали своє існування1 3. 

В свою чергу інші міста які були під владою Директорії 
продовжували засвідчувати національні прагнення. Так на 
Волині відбулося відкриття Волинського Національного 
Товариства. На святкуванні якого було звернуто увагу на святі 
слова, які пророчив Т. Шевченко, «чужому научатись і свого 
нецуратись». «Пора схаменутись нам українцям, що завжди 
мову свою мужачою називали, що цурались свого рідного, пора 
придивитись до рідного краю, пора прислужитись до рідного 
слова і пісні» 1 4. 

На 1920-й р. наукова та культурно-освітня діяльність 
продовжувала проводитись незважаючи на численні труднощі, 
діячі української науки, освіти та культури міста (передусім 
викладачі університету та члени «Просвіти») організували низку 
заходів для вшанування пам'яті Кобзаря1 5. Так, 9-10 березня були 
вихідними днями. Студентство взяло масову участь у 
багатотисячній маніфестації, присвяченій 106-й річниці від дня 
народження Великого Кобзаря, а наступного дня влаштовано 
свято пам'яті Т. Шевченка 1 6. З самого ранку Кам'янець мав 
святковий, незвичний для воєнного часу, вигляд. Багато людей у 
гарному настрої" зібралися на майдані напроти Олександро-
Невської церкви Сюди прийшли студенти університету, міської 
комерційної школи, учні гімназії, члени «Просвіти», Союзу 
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українок, інші громадяни. Всюди можна було бачити жовто-
Олакитні та червоні прапори. Присутні співали «Заповіт», 
національний гімн Павла Чубинського «Ще не вмерла 
Україна»1 7. Згодом люди направилися до Казанського собору, де 
fiyj'io проведено службу Божу в пам'ять Тараса Шевченка. 
Відбувалися в університеті також конференції присвячені 
Конференції та наукові читання викладачів і студентів 
присвячені постаті Т.Г. Шевченка. Національне піднесення 
українського народу мало місце і на іншій території, і за іншим 
сценарієм. 

Геній Т.Г.Шевченка за національне возз'єднання 
свідомості Українців є однією із найбільших цінностей 
українського народу, важливою складовою часткою світової 
культури, демократичного руху. Високий гуманізм творчості 
Шевченка став особливим зразком українського духовно-
Ііаціонального менталітету, прапором національно-визвольної 
боротьби, основою ідеології українського державотворення. 
Особливо яскраво це проявилося в грізні роки, особливо в період 
Директорії УНР. 

The figure of Shevthenko is lighted as character of fight and 
linsubduedness of the Ukrainian people. Information is given about 
cultural presentation of the Ukrainian people, celebration of days of 
«Kobza-ріауег» on territory which submitted to Directory. 

Key words: Taras Shevchenko, national liberation fight, 
«Prosvita». 
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